



# Primorska BORBA

„Toda na koncu vseh koncev imamo srce, imamo dušo, imamo misel, ki je vsa naša in ki je ni mogoče nekaznovano žaliti.“

je dejal Jaksetich, v imenu 150 tisoč manifestantov, v imenu ljudstva Julijske Krajine na ljudski manifestaciji za priključitev Julijske Krajine k naši Jugoslaviji.

Leto II. — Štev. 13.

Ajdovščina, sobota 6. aprila 1946

Cena 4.— lire

## Fašisti v svojem elementu

Vsa svetovna in domača reakcija se je vrgla v najostrednejšo protiljudsko borbo proti prebivalstvu Julijske krajine in Trsta. Kot rezultat tega je zabeležilo tržaško ljudstvo organizirane provokacije, ki so jih izvršili pripetenci iz italijanskih mest, ki so v varstvu civilne policije in pod zaščito zavezniške vojaške uprave skušali ustrahovati naše množice v Trstu. Te tožbe plačanih kričarjev v Trstu in Gorici so bile nekak uvodni nagovor o dejanja, ki so sledila. Fašistična civilna policija je začela zopet s staro prakso, s tem, da je vdrla v prostore antifašističnih organizacij in tam izvršila barbarske preiskave: pod parolo, da išče orožje. Tak način protidemokratske borbe je našemu ljudstvu znán že iz dobe prejšnjega strahovanja fašizma pri nas.

Trda so dejstva, je izjavil predsednik PNOO tov. France Beek, ko je nanizal vrsto fašističnih zločinov, izvršenih v zadnjih dneh. Da, trda so dejstva, saj je na tržaških tleh zopet tekla ljudska kri škedenjskih črtec, saj je na tržaških tleh bilo izvršenih nekaj ostudnih zločinov nad predstavniki Jugoslovanske armade, saj je prav Trst zopet priča poživljenega divjanja fašistov, ki prihaja do izraza v trganju slovenskih in jugoslovanskih zastav, žvižganju, razbijanju, blatenju ljudskih pravic, zapiranju poštenih ljudi in mučenju po zaporih.

Poštenemu kmetu in delavcu se ob leh trdih dejstvih ne slisae samo pest, ampak tudi srce v ogorčenju nad tistimi, ki to dovolijo. Temu so priča velikanske demonstracije ljudstva v Trstu in Gorici, kjer stotisočglave množice kriče v svet: »Dovolj, storaj dovolj! Smrt fašizmu! Tito — Jugoslavija! Tito, Primorska te kliče! Tito, Trst te čaka!«

Delavstvo stavka. Te oblikovalne site slovesnega napredka, nosilci proizvodnje, ustreljajo stroje, zapustajo delo, da javno obsojajo to, kar ne samo, da ne obsodi, ampak celo podpira okupacijska vojska v coni A, nasilje nad ljudstvom. Demokratično ljudstvo po zaporih je napovedalo gladovno stavko zato, ker jih prav na fašistični način, na način, ki je znan skoraj vsakemu poštenemu Slovincu in demokratičnemu Italijanu, mučijo in prelepajo po zaporih.

To so trda dejstva, kakor pravi locariš. Beek in kakor pravi slednji, ki se ni spajdalil s fašisti v Julijski krajini. Nič čudnega ni, da so ta trda dejstva dala poguma celo nemškemu ujetniku v Trstu, da kriče: »Tito kaput, Stalin kaput, Jugoslavija kaput itd.« Nič čudnega ni, če so ta trda dejstva dala poguma fašističnemu nadškofu Carlu Margottiju, da si je predrznil napisati »v božjem imenu« pastirsko pismo. Margotti, ki je bil nosilec slovenskega raznarodovanja na Goriškem; Margotti, ki je slavil Mussolinija, krovnik demokratčnih množic in nosilca fašističnega napada na jugoslovanske narode, z besedami: »Bog naj blagoslovi duceja!« Margotti, ki je blagoslovtjal zločinskega Robottija zato, ker je pobijal slovenske otroke, žene in može; zato, ker je streljal talce, zato, ker je pošiljal domove preprostemu ljudstvu; la Margotti si upa napisati pastirsko pismo in v njem blatiiti demokratično ljudstvo predosem v coni B.

Margotti se je torej zopet pokazal zvestega služabnika fašizma. Čim je zaslišal, da je nekdo na tržaških ulicah zakrčkal: »Vred duce!«, čim je videl, da črna policija strelja v ljudske množice, čim je zaslišal, da fašizem se ni povsem pokopan, je dvignil tudi on »svojo ponosno fašistično glavo in zavrčkal napisal »samo pastirsko pismo«. Nosilec fašizma, ducejev plačavec na Goriškem, je torej ponovno izrabil svoj knezovskijski nastop zato, da bi pod to krinko spet uspel s svojo fašistično protiljudsko borbo.

Toda treba se je zavedati nečesa: Danes je stvar precej drugačna kot v tisti takrat, ko je Margotti napisal to pismo. Danes imamo srce, imamo dušo, imamo misel, ki je vsa naša in ki je ni mogoče nekaznovano žaliti.

Medtem ko polni delovno ljudstvo tržaške ulice in manifestira svojo voljo po priključitvi Julijske krajine in Trsta k Jugoslaviji, govori in dela z njimi tudi ljudstvo iz cone B. Danes stotisočglave množice najdejo odmev svojih misli v besedah tov. Jakseticha: »Mi ne vemo, kaj hočejo početi z nami, ne vemo, do katere meje hočejo preizkusiti zmernost in potrpežljivost našega velikodušnega tržaškega ljudstva. Mi smo vedno dejali, da smo za red, da smo za nepretrgano delo, da hočemo, da se v našem mestu ustvari bratstvo, ne pa sovraštvo.«

Toda na koncu vseh koncev imamo srce, imamo dušo, imamo misel, ki je vsa naša in ki je ni mogoče nekaznovano žaliti. Naši sovražniki so za trenutek mislili, da so nas upognili, da smo na lteh. Ne vemo, po kakšnem merilu so ocenjevali položaj, da so prišli do takih sklepov. Morda so mislili, da bomo klonili glavo pred drhaljo, ki jim jo je uspelo polegati s seboj na njihove »manifestacije« s tem, da so izrabljali ime Italija in branili italijanstvo Trsta, ki ga ni nikoli nihče ogrožal.

To je odmev ljudskega klika, ker naše ljudstvo tako govori, misli in čuti prav tako v coni A kakor v coni B, kjer množicam sicer ni treba prelivati svoje krvi, ni treba voditi borbe proti oboroženim kričarjem. Ljudske množice v coni B niso priča barbarskih vdorov v svoje prostore, vendar vse to prav tako živo sodoživljajo in prav tako občutijo. O tem priča stotine in stotine poslanih pisem iz vseh krajev cone B, kjer množice pišejo junakom Trsta, herojem Skednja, pobornikom za ljudske pravice, nosilcem demokracije, naj vztrajajo v teški borbi, naj ne klonajo pred nasiljem znova porojenega fašizma, ker jim stoje v ozadju tudi

daljeval z molitvami za neizogibno zmago fašistične Italije. Duce ima, kar hoče, on hoče pravo slavo Italije itd. Danes je Margottijevo pastirsko pismo v očeh našega ljudstva samo klič, samo besno rezanje, podobno fašističnemu besnenju tota in razbijanje pod varstvom brezstrlečne policije. Prav tako kot sodi danes

bratje iz cone B. In res ti bratje ne pošiljajo samo pozdravnih pisem, ne manifestirajo samo na množičnih zborovanjih po vseh krajih cone B, po vseh središčih: v Postojni, v Koprju, v Hrpeljah, v Ajdovščini, v Tolminu, v Idriji, v Sv. Luciji, v Podbrdu, v Bistrici, v Vipavi, kjer dvestotisočglave množice ob vsakem trenutku žalite naših bratov v coni A dvignejo svoj glas protesta in skupno s tržaškimi brati zahtevajo razpust in kaznovanje fašističnih zločincev ter obsojajo zadržanje ZVU, ki ne samo, da ne posluša klika demokratčnih množic, ki ne samo, da ni ničesar pokrenila, da bi se preprečilo fašistično divjanje, ampak to celo podpira. Poleg tega pa se vedno dvigajo številke zbrane hrane in denarnih prispevkov za tržaško ljudstvo.

Po idrijsko-cerkljanskem okraju so pred dnevi zbrali v vaseh Govejek 350 lir, Medvedje bodo 256 lir, Bela 492 lir in 5 din, Krnice-Masore 805 lir, Dole 1378 lir, Idrijski Log 361 lir, Vrsnik 740 lir, Otalež 940 lir, Vojsko 876 lir, Zavratac 602 lire; skupno torej 6800 lir in 5 din.

Poleg tega so zbrali še podružnica mizarjev 2436 lir, podružnica kulturno prosv. dela 1815 lir, podružnica gradbene stroke 605 lir, podružnica cestarjev 1690 lir, podružnica lesne stroke 10.000 lir, podružnica okr. in mest. NOO 10.000 lir, podružnica P. T. T. 3000 lir, mestni sindikat idrijskega rudnika 10.000 lir, medstrokorni svet ESDN 3247 lir, kar zopet znaša 42.793 lir.

Torej so samo v tem okraju zbrali 49.593 lir in 5 din.

Prostovoljni prispevki iz Bedin 1071 lir.

Tudi ajdovski aktivisti so zbirali v zadnjih dneh in zbrali 47.167 lir. Poleg tega je zbralo še delavstvo iz okraja Idrija 60.192 lir, delavci in na-

naše ljudstvo liste razbijaje po tržaških in goriških ulicah, tako obsoja Margottijevo renčanje, ker dobro ve, da vse to vre iz enega in istega kolla razbitega fašizma.

In ob teh trdih dejstvih dviga naše ljudstvo svojo večno obsodbo nad fašizmom: Smrt fašizmu! Smrt fašistom!

meščenci Rizzatijevce žage 20.000 lir, podružnica ES pri pov. NZ 5306 lir.

Koliko pa zberejo še ljudje, kar prezrejo naši dopisniki — pa v bodoče ne sméjo več — priča dopis, ki ga je poslal v imenu vaščanov iz Podlanišč tov. Janez Jeram:

V »Primorski borbi« z dne 23. marca 1946, v članku »Vse za stavkajoče v Trstu«, sem bral, koliko je dala posamezna vas za stavkajoče.

Prebral sem članek in našel sem precej vasei Slovenskega Primorja, toda vasei Podlanišče nisem našel nikjer zabeležene.

Vas Podlanišče spada pod birski cerkljanski okraj in ni tako zapuščena, kakor bi si jo predstavljali. Nekaj vrtic bi bila tudi vredna med drugimi primorskimi vasei — toda ni jih bilo. Ni se mi zdelo prav, da naša vas, ki jo poznajo vsi primorski in gorenjski partizani, ne bi bila imenovana, toda rekel sem sam pri sebi, kaj bi se hvalili, zato kar smo dali, nikdar se nisimo hvalili skozi

dve leti, ko smo podpirali našo vojsko in ko ni bilo potreba napraviti nobenega prisilnega odkupa, vse so dali prostovoljno, da bi pa ravno danes ne, ko gre za dobrobit delovnega ljudstva.

Niso pa prezrli tega tudi drugi vaščani, prišli so na KO v vasei ter spraševali, kam ste dali blago, ki se je nabralo po vaseh našega okraja, že v strahu, da ni prišlo v Trst. Prosilili so me, naj dam v javnost, da tudi mi nisimo ostali zadnji in da se se vedno zavedamo, da se vedno žrtvujemo, za kar smo se borili, da smo tudi mi s Trstom, da tudi mi vemo, kaj je naša dolžnost.

Ne za to, kar smo dali, ampak da povemo svetu, da vsaka vas, vsaka hiša zbira in daje, zato je treba, da se o vseh piše; tako nekako se glasi pismo, ki ne kaže samo velike zvesti naših ljudi, ampak tudi dovolj jasno kaže, kako prav razumejo množice same potrebo popularizacije njihovega dela.

## Tito - Jugoslavija

### Zavezniška komisija je obiskala Postojno

Kamor koli so prišli člani zavezniške komisije, povsod jih je pozdravljalo naše ljudstvo, povsod so jih spremitile desetstisočglave množice ljudstva in povsod je donel en sam klic: »Hočemo Tita, hočemo Jugoslavijo! Tako je ponavljajo tržaško delavstvo, tako so ponavljali istrski kmetje, ta glas je dvignila Gorica, tako so govorile naše žene in matere v Brdih, tako jih je tudi pozdravilo ljudstvo v Postojni, kamor so prišli 3. aprila na kratek izlet v Postojnsko jama.

Okrog 10 dopoldne se je raznesla po Postojni vest, da je prišla v Postojnsko jama zavezniška komisija. Kar naenkrat so se začele zbirati pred Postojnsko jama tisočglave množice ljudi, ki so vzklikale zavezniški komisiji ter ponovno pribile vse to, kar je že nešteto krat ponovilo primorsko ljudstvo. Člani zavezniške komisije so res

prišli okrog 10 v Postojno, kjer jih je pozdravil v imenu mesta Postojne in postojnskega okraja tov. Bizjak, nato pa so odšli takoj v jama, da si ogledajo še to edinstveno lepoto slovenske zemlje. Gostje so se z velikim zanimanjem ustavili na kraju, kjer so izvršili partizanski sabotažno akcijo in so se podrobneje zanimali za samo izvedbo tega junaškega bojnega podviga. Nato pa so občudovali lepote Postojnske jame in se dalj časa ob vsaki stvari pomudili in se razgovarjali z jamskimi vodici.

Nad polni dve uri so se gostje zadržali v jami, medtem pa se je pred hotelom zbralo postojnsko prebivalstvo in ves čas prepevalo slovenske pesmi, vzklikalo Titu, demokratičnemu ljudstvu Trsta in Gorice ter ponovno zlogovalo zahtevo primorskega ljudstva: Tito, Primorska te kliče! Nekajkrat je staro in mlado zarajalo kolo. (Nadaljevanje na 2. strani)

## Trst je naš in bo naš, ker tako hoče ljudstvo



Množice prihajajo v sprevedih na trg Unita. — Ogromna množica posluša govor tov. Jakseticha. — »Čerini« z brizgalnimi in na lonih razenjanja demokratčne stotisočglave množice.





